

Santander, mes... 8 rs.  
trimestre, 21  
Provincias, 3 meses... 22  
Ultramar 6 meses... 104  
Extranjero, 6 meses... 104  
Números sueltos, 2 cuartos.

# LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal  
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.  
La correspondencia dirijase al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VII.

Santander.—Viernes 29 de Agosto de 1879.

NÚM. 1465

## RESABIOS DE LA CENTRALIZACION

La centralización política y administrativa que existe en el día tan hábilmente organizada y a la que precisa convenir que los conservadores deban toda su influencia, vemos, no un marcado disgusto, que seduce también a algunos colegas, como lo prueban al no tener en cuenta para nada la opinión de otros, por la sencilla razón de no publicarse en el punto donde aquellos se publican, ó más claro, en la capital que vive á expensas de los inmensos beneficios que le proporciona el privilegio de la centralización.

Y no es solo el que no tengan en cuenta para formar juicios acerca de importantes asuntos, cuya solución interesa á toda la democracia, la opinión de todos los colegas de provincias, sino que tampoco respetan la de los demócratas de otras capitales, que no la manifiestan porque, desgraciadamente, carecen de periódicos, así es que los vemos negar ó afirmar, rechazar ó conceder en las cuestiones de más importancia con una autoridad que, fuerza es decirlo, muchas veces nos hace dudar hasta de la pureza de su creencia democrática.

Uno y otro día estamos viendo en muchos de los colegas demócratas, que para nada se tiene en cuenta la opinión de la democracia en las provincias, cual si procurasen sostener por este medio esa gerarquía que tanto explotan los conservadores. Pero deben tener en cuenta, que el espíritu de autonomía en cuanto se relaciona con la administración de los intereses existe ya en las provincias, pero casi sin excepción de partidos, si bien mucho más arraigado en los demócratas, debido, no solo á que la referida autonomía forma parte de su credo político, sino á que conoce los lamentables efectos de la centralización y desea combatirla á todo trance, en beneficio de los intereses generales del país.

No queremos por hoy citar los hechos que nos mueven á trazar estas líneas, ni á los colegas de Madrid cuya conducta censuramos; pero el respeto que guardamos á ora es debido á que estamos en la persuasión de que al proceder con el espíritu absorbente que lo están haciendo, sin tener en cuenta para nada la opinión de las provincias, no ha sido con intención de sostener la gerarquía periodística que ocupan, pues no creemos que exista un demócrata que, otorgue desde luego más consideración á una provincia que á otra, y, por consiguiente, á los demócratas que residan en las mismas.

La democracia somete la resolución de todos sus asuntos á la ley de las mayorías, producto del sufragio; y lo mismo pesa en la balanza de la opinión el voto del demócrata de una provincia que el de otra, así como el del que reside en la capital, como el que vive en el último pueblo, y, por tanto, cuantos asuntos la interesan no deben tratarse con ese espíritu absorbente que se viene haciendo, sino con más consideración y respeto á la opinión de los demócratas de provincias.

Conste, por tanto, que nosotros hemos protestado, y que siempre estamos dispuestos á protestar contra toda clase de gerarquías de la naturaleza que enunciámos, por la sencilla razón, que somos decididos partidarios de que las provincias administren sus intereses y atiendan á sus necesidades con completa libertad;—en una palabra—que recobren la autonomía que deben disfrutar. Y esta opinión, creámoslo los colegas de Madrid, es la que, como dejamos dicho, predomina ya en todas las provincias de la nación, y es la que deben tener en cuenta dichos colegas, para proponer la resolución de cuantos asuntos interesan á la democracia.

## Hechos políticos.

Un distinguido orador parlamentario que tiene dadas pruebas de su indomable carácter, aprovechará la primera ocasión que se le presente en el Congreso para interpelar al ministerio sobre la prolongada ausencia del territorio español de un conocido personaje.

No sabemos si se tratará de Ruiz Zorrilla ó de quién; pero, de todos modos, creemos que la interpelación, si se realiza, meterá mucho ruido.

Mal va á empezar, por lo visto, la época de la vendimia.

Las noticias recibidas de Melilla presentan á los insurrectos marroquíes en completo estado de anarquismo, efecto de las ambiciones que manifiestan algunos de sus jefes, que quieren imponerse á sus compañeros de armas y no encuentran medio de hacerse obedecer,

habiéndose dado el caso de que dos kabilas de los sublevados han andado ya á tiros entre sí, resultando bajas en uno y otro bando.

Los incendios y las venganzas personales están allí á la órden del día.

Las tropas del sultan no dan señales de vida, ni hay esperanza de que las den; así que la impunidad se enseorea por todas partes y cada cual es dueño de cometer todo género de atrocidades.

Como el asunto más preferente tratado hoy por la prensa de todos los matices es el relativo al enlace régio, nuestro corresponsal ha fijado su atención en dicho asunto, y nos transmite con frecuencia noticias referentes al mismo, que no siempre publicamos por considerarlo nosotros desprovistas de importancia. Hoy lo hacemos de las siguientes, que encontramos en la carta de ayer, por el interés que revisten algunas, con motivo de las disidencias surgidas en el seno del gabinete acerca de cuestiones relacionadas con el fausto sucesor.

Así se expresa nuestro corresponsal:

«La noticia que di á V. en la semana última respecto á la verdadera actitud de D. Antonio Cánovas del Castillo en el asunto del régio enlace, la confirmaron ayer los periódicos más autorizados que, como yo, afirman que el jefe del partido conservador liberal no impugnará el proyecto, por más que particularmente opine de una manera algun tanto desfavorable á él, como se expresa en su obra titulada *La Casa de Austria*, de la que di á V. conocimiento en mi carta de anteayer y de la cual se ocupa hoy *El Liberal*, con la intención que es de suponer.

*La Integridad de la Patria*, órgano genuino del mismo Sr. Cánovas, conforme lo que tengo dicho, dice: que peca de aventurada la noticia de que la reina doña Isabel será la madrina de boda en el régio casamiento.

Comentando esta manifestación persona que bebe en muy buenas fuentes, aseguraba: que en el ministerio hay quien protege aquella candidatura, y que la protegerá con gran copia de razones el día en que el asunto se plantee de una manera oficial.

Que también hay ministros que no piensan como este, y que están resueltos á obrar como su conciencia les dicte.

Y, por último, hay quien cree que el gobierno no debe tumiscuirse en semejante incidencia, que es de la exclusiva resolución del monarca.

Es decir: que en el gabinete existen tres opiniones distintas, que habrán de ser discutidas en el Consejo preparatorio que pronto ha de presidir el rey con el fin de acordar lo que se considere más conveniente.

No otros pondríamos algun comentario á las noticias precedentes; pero no queremos que á nuestro comentario le ponga otro de menos gracia el Melendo de esta audiencia territorial. Lo mejor de los dados es... no meterse en honduras.

Un periódico ministerial declara que, en política, las profecías no pasan de ser, por regla general, deseos elevados hasta la región de las ilusiones.

Idéntica opinión tenemos nosotros formada de los proyectos de los padrinos del colega para un plazo de ocho, diez ó más meses.

Nos parecen *visiones livianas como el placer*.

Nos dicen de Madrid que al leer cierto elevado personaje un suelto de *Los Debates*, en que se dice que una ilustre dama ha manifestado firme propósito de dejar París y trasladarse á Madrid—decisión en que la apoya otra egregia persona llamada á ejercer gran influencia en los sucesos del país—contestó que no existen probabilidades de que la venida se realice á menos que las circunstancias cambiaran de cierto modo, en cuyo caso podría suceder eso y mucho más.

Al tratar de estos dimes y dijetes solo nos toca lavarnos las manos y llamar la atención á *El Mundo Político* para que se encargue de comentar la noticia, pues se nos antoja que le pertenece de derecho.

Otra noticia que pudiera tener algunos puntos de contacto con la anterior:

De nuestro corresponsal:

«El conde de Valmaseda ha sido hoy visitado por su antiguo amigo el presidente del Consejo de ministros.»

Tiémben los monstruos de la edad... pasada!

*La Integridad de la Patria*, despues de decir que el día 22 hubo un banquete en Bayona, al que asistieron el señor Martos y algunos amigos del señor Zorrilla, concluye manifestando que no tiene noticia de que haya habido ninguna serenata.

Tranquílcese el colega; que no ha de faltarle pronto ocasión de escuchar una buena serenata, si la serenidad no le abandona en los momentos oportunos.

¡Y que meterá ruido!

De nuestro corresponsal:

«Dícese que el gobierno, en vista de las frecuentes colisiones surgidas entre militares y paisanos, de que dan cuenta los periódicos estos días, se propone tomar las medidas necesarias para evitar que se repitan atentados de aquella clase, que siempre comprometen el órden, el cual es preciso conservar á todo trance.»

Si, además de las medidas que se propone tomar el gobierno para evitar las colisiones se propusiera tomar otras para evitar las falsificaciones, los robos en cuadrilla, los timos, la situación precaria de los maestros de escuela, la falta de trabajo, la ruina de la industria, lamiseria general y todas las calamidades que pesan sobre el país, no sería malo.

Desgraciadamente no parece que al gobierno le preocupan mucho todas estas *minuciosidades* de la situación presente. Al menos no lo manifiesta.

Tomando pie de la actitud que atribuyen algunos al Sr. Cánovas, contraria al enlace régio proyectado, dice *Los Debates*:

«Hay quien—deduciendo conjeturas de estos datos—cree posible una modificación ministerial en sentido moderado, entrando en el gobierno, con los que opinan en favor del enlace régio, el conde de Valmaseda y algun otro correligionario suyo, con lo cual se daría el caso de que este suceso, antes de realizarse, influiría sobre la política de España en un sentido que no es precisamente el que los grandes intereses del país y de la libertad reclaman.»

*El Diario Español* comenta el anterior párrafo de este modo.

«Aconsejamos al colega que no abuse de la credulidad de sus lectores.»

Creemos que el que abusa es *El Diario*. Pues qué; no viene en cierto modo á justificar los augurios de *Los Debates* la visita del general al conde de Valmaseda, segun decimos en otro lugar de este número?

¡Y el aplauso de *El Mundo Político* á los propósitos que atribuye al presidente del Consejo?

Por mucho que los ministeriales lo disimulen, la situación, desde que anda por medio Cupido, va adquiriendo un color bastante *mojano*.

Dice *El Diario Español*:

«Ha sido alevosamente asesinado por individuos de la fuerza pública en Tutla (Méjico) el súbdito español don Manuel Lastra, comerciante establecido en el expresado punto.»

El señor ministro de España conferenció con el presidente de la república y el ministro de Relaciones extranjeras, obteniendo de ambos las seguridades más completas de que no quedará impune tan bárbaro crimen.

Veremos el tiempo que transcurre entre esta noticia y la de haber obtenido España la reparación que exige el atropello.

Ya se sabe que en todas nuestras relaciones internacionales sucede lo que en los dramas del género francés, la mayor parte de los cuales tienen prólogo.

Hay drama de esos que ofrece la particularidad de que entre el prólogo y el acto primero pasan treinta años.

En los sucesos de carácter internacional que afectan á España no pasarán treinta años entre la queja y la satisfacción porque los conservadores no tienen cuerda para tanto tiempo, que si no, pasaría un siglo.

Del *Figaro*:

«La imaginación popular, siempre viva y fantástica, veía ya al rey, envuelto en una oscura capa, deslizarse con ligero paso á favor de las sombras de la noche por la suave arena de las calles del jardín que rodea á la villa *Bellegarde*, hasta llegar al pié del balcon de la princesa.»

En los tiempos que corren, caro colega, la imaginación—al menos la de los españoles—no se figura nunca que en el rigor de la canícula se envuelvan los reyes en oscuras capas,

ni en gabanes rusos; eso se queda para el invierno.

Lo que sigue es de *El Tiempo*:

«Dice *La Fé* que la archiduquesa Cristina no tiene parentesco con D. Carlos de Borbon, pues no lo constituye sino de afinidad el haber estado casada su madre la archiduquesa Isabel con el archiduque Fernando, tío carnal de don Carlos.»

Lo celebramos infinito.

No nos habíamos detenido á comprobar el grado de parentesco que se atribuía á la augusta archiduquesa con D. Carlos, pero «presentiamos» que «no podía» tener ninguno.»

¡Hombre, qué presentimientos tiene el órgano toreniano!

¡Qué dirá D. Carlos de Borbon al verse excluido de todas las parentelas de Europa?

Siempre tendrá que ir á buscarse una patria adoptiva al cabo de Buena Esperanza.

Cortado de *El Globo*:

«De *La Fé*:

«Otra noticia que debe saber *El Globo*, en la que parece que no hay nada, y puede encerrar mucho:

Segun cartas recibidas de la frontera, el duque de Montpensier ha invitado al general Serrano á pasar una temporada en el castillo de Randau.»

Suponiendo que sea cierto, el órgano católico, apostólico, romano, ve ya encerronas en un acto de cortesía que dedica el padre de la malograda reina doña Mercedes á su antiguo amigo el ilustre duque de la Torre.

*El Fenix*, compañero de *La Fé* en noticias neo-católicas y esperanzas carlistas, comenta la misma noticia de este modo:

«Los ilustres amigos renovarán con este motivo sus antiguas conferencias sobre el porvenir de España.»

Podrá ser.

La prensa ministerial copia secamente la noticia.»

*La Epoca* sube al púlpito, carraspea clericalmente, echa la bendición á sus feligreses, y exclama con acento conmovido:

«Lo único que debemos desear y deseamos y pedimos al Todopoderoso con vehemente ruego es que, elegida por S. M. su futura compañera, y aceptado este puesto por S. A. R. la archiduquesa María Cristina de Austria, bendiga Dios su union, que la dilate largos y tranquilos años para bien de los augustos esposos, prosperidad de su descendencia y ventura y paz de la patria, tan rudamente combatida por todo género de desgracias.»

Como se ve, entre todas las felicidades citadas, la de la patria ocupa el tercer lugar.

Parécenos que en la redacción del colega no hay ningún descendiente de Guzman el Bueno.

Leemos en *La Nueva Prensa*:

«Esta tarde se hacian comentarios sobre una comunicacion que, se dice, ha dirigido el presidente del Consejo al ministro de Estado, relacionada con la permanencia del rey en Arcachon.»

Ya publicó la *Gaceta* la real órden exceptuando del pago de la contribucion de consumos á los oficiales del ejército en activo servicio.

Lo que no publica la *Gaceta* es la dimision del Sr. Orovio.

¡Claro! ¿Cómo la ha de publicar si no la ha presentado?

Ya puede el presidente del Consejo de ministros buscar otro recurso para hacer saltar al señor marqués, que ese no ha surtido efecto.

Más moralidad:

«En Alcoy ha circulado la grave noticia de que muchos talones de contribucion, correspondientes á un distrito inmediato á aquella ciudad, habían sido alterados en su numeracion, aumentando la cantidad que debia pagar el contribuyente.»

Vamos andando, que si usted lleva miedo yo voy temblando.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 27 de Agosto de 1879.

Muy señor mio: Telegramas de Arcachon, cartas de Arcachon, expediciones á Arcachon, cálculos sobre la entrevista régia de Arcachon, etc., etc.; en los cafés y círculos políticos no se pronuncia más que el nombre de este pueblo, ayer poco menos que ignorado, y hoy comidilla de periódicos tanto nacionales

como extranjeros, y punto hacia el que con vergen las miradas de la culta Europa. ¿Qué saldrá de Arcachon?—preguntan los más. Y hé aquí una dificultad para salir de la cual no sirve quizá el estudio de la más sublime filosofía: ¿quién es capaz de descifrar el porvenir?

Solo caben por ahora conjeturas, aunque fundadas las más de ellas en recuerdos históricos. Así, partiendo de ellas, las fracciones liberales todas, sin distinción de matices, miran el proyectado enlace del rey con la archiduquesa austriaca con marcada prevención, suponiendo que como descendiente esta de la casa de los Hapsburgos, no ha de desmentir las tradiciones de la familia, al paso que, por efecto de esto mismo, los moderados y la gente nea se complacen en pregonar sus ventajas y excelencias como si viera en él el pedestal base de su fortuna. ¿Quién se engaña aquí? vuelvo a preguntar.

Per mi parte lo ignoro, y entiendo más; entiendo que solo el tiempo es el encargado de dar la razón a unos ó á otros. Yo soy de los que han afirmado que los casamientos reales pasan hoy inadvertidos por virtud de la escasa importancia que se les concede; tanto, empero, se va manoseando de cierta manera el segundo de D. Alfonso XII, que al fin concluiría por concederle alguna siquiera no fuese más que para que no se me llamara iluso. Pero, á pesar de todo, y aun haciendo coro al general concierto, yo me encerraría en este dilema: ¿son ó no los reyes consortes autoridad propia? Si lo primero, estaría de más la Constitución del Estado por la cual no se les concede atribución alguna; si lo segundo, es pueril atribuirles una importancia de que legalmente carecen.

¿Qué influencia ejercieron en España doña María de las Mercedes y su padre el duque de Montpensier, á quien la opinion pública atribuía miras y propósitos especiales? Que yo sepa, ninguna. Verdad es que en los cortos meses que duró la vida conyugal, apenas habrían tenido tiempo de manifestarlos; pero yo creo, al revés, que no intentarían ni hubieran intentado ponerlos en práctica nunca por la sencilla razon de que la masa de que debían valerle no estaba preparada, como en otras épocas, para determinados moldes. Entonces como ahora, y ahora como entonces se han hecho concebir esperanzas á los constitucionales; entonces porque se les suponía en armonía con las tendencias de la familia de la reina; ahora por conveniencias políticas.

El mismo Cánovas fué refractario á aquel casamiento y trabajó lo indecible para cortarlo temeroso de que los amigos de Sagasta recogieran el fruto de sus cuatro años de afanes; pero, ¿han subido? Esparramados anden como siempre; sembrando el camino de flores hoy y cubriéndole de espinas y abrojos mañana aguardan la hora feliz, hora que nunca llega, porque la suerte de los partidos es como la de la fortuna, que llega impensadamente. ¿Quién nos ha dicho, pues, á nosotros que no suceda lo propio con motivo del segundo enlace? ¿No son los mismos constitucionales los que dicen que ha pasado ya el tiempo de las camarillas y de los trabajos subterráneos? ¿Pues entonces?

Que el casamiento traerá el reconocimiento de derechos inauditos, por lo increíbles, por más que se asemejaran mucho, al lastre tan deseado por *La Época* en más borrascosos principios; que habrá fusión de raza, y que se tirará, por último, de la manta para que los moderados, á alguno de los cuales ha escrito una elevada dama de París marcándoles los procedimientos que deben seguir en estos instantes, sean indemnizados de sus muchos sufrimientos. Doy de barato, aunque pudiera ponerlo en duda, que exista el tal consejo ó mandato; y bien, ¿qué? Si esa elevada señora ha encontrado obstáculos para hacer su voluntad en cosas de menos monta, ¿no es de esperar que los encontraría mayores para realizar los fines que se la suponen?

¿Que el partido moderado puede recoger la herencia de Martínez Campos? Yo creo que hoy por hoy no sabrían cómo componérselas si se encontraban con esa felicidad inesperada. Lo primero que necesitan es acallar esas disidencias que le achen y luego reorganizarse, y de aquí á que tal suceda, no puede venir, hasta la construcción de la Necrópolis madrileña, que es como si dijéramos el diluvio ó el fin del mundo?

Lo demás, entiendo que no vale la pena de refutarlo. Contra la opinion pública no se atenta en vano. El proceder de D. Carlos ha sido fallado inexorablemente y no hay poder humano, por grande que fuere, que sea capaz de rehabilitarle. Es más; aunque se intentara no se lograría gran cosa; muerta esa bandera, se agarrarían á otra los ultramontanos, y serían siempre los mismos perros con diferentes collares. Marchan bien en el machito *La Fé, El Siglo Futuro y El Fenix* y no van á trocar las lanzas y las ventajas materiales por lo desengañado y lo incierto. ¿Quién nos tase hoy á estos amantes de un ideal imposible?

En cuanto á los constitucionales es tambien posible que se equivoquen. Por ahí anda estos días exhibida por la prensa, la figura del con-

de Andrassy, de Hungría, que no puede ser más saliente por lo revolucionario. ¿Quién le habia de decir que sin abdicar de su pasado, alcanzaria, andando los tiempos, la confianza absoluta nada menos que del emperador Francisco José II? Pues por ahí puede buscarse tambien la consecuencia.

Fuera de eso y de las divisiones que ha creado el matrimonio régio en la familia ministerial, apenas, sí, hay noticias de qué ocuparse.—F.

Noticias.

Aumenta nuestra convicción de que la velada que se está preparando para mañana en el Sardinero será más brillante que ninguna de las celebradas anteriormente.

A instancia de muchas personas la empresa *La Corconera* ha dispuesto hacer aquella noche servicio desde el muelle á la Magdalena. Los vapores estarán profusamente iluminados y en los alrededores del desembarcadero de aquella playa se encenderán grandes fogatas que presten claridad á la campiña.

Sabemos que la mayor parte del público se muestra muy complacida de que la estudiantina *La Caridad* se decida á tomar parte en la fiesta tocando y cantando unas coplas alusivas á las circunstancias.

La estudiantina saldrá á las nueve del gimnasio higiénico, dirigiéndose al muelle para embarcarse en uno de los vapores de *La Corconera*.

Ha salido para Madrid, despues de haber permanecido en esta ciudad una corta temporada, el distinguido periodista don Pascual de Riesgo, á quien deseamos feliz viaje.

Se ha presentado al ayuntamiento una proposición para que se establezca una academia popular de música.

Aunque desconocemos los detalles, el pensamiento nos parece en principio muy acertado.

Mañana celebrará su primera funcion en nuestra plaza de Toros la compañía de acrobacias chinos y americanos de que ya hemos hablado y sobre cuyo mérito tenemos, las mejores noticias.

En este depósito para Ultramar, hoy á las diez de la mañana se abre el pago de las asignaciones del mes actual correspondientes á los ejércitos de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.

Un hombre beodo produjo antes de anoche gran escándalo en la calle del Rio de la Pila. Llevado al cuarto de prevención, se le ocupó una navaja de grandes dimensiones, de la cual felizmente no habia hecho uso.

Durante la segunda decena del mes corriente se han registrado en esta juzgado municipal 44 nacimientos, 56 defunciones y 7 casamientos.

Ayer por la mañana, por cuestion de celos, en la calle de la Estacion dos mujeres de mal vivir se abofetearon y arañaron.

El ayuntamiento autorizó ayer al señor alcalde para que contribuya con una cantidad que no pase de quinientas pesetas á los gastos de la velada que ha de celebrarse mañana en el Sardinero.

Ayer, al hacer la reseña del concierto verificado en el Astillero, dijimos equivocadamente que el señor Escandon tocaba el *contrabajo* siendo así que debemos decir el *violoncello*; conste.

Al verificarse en Málaga el encierro de los toros lidiados el domingo, se desmandó uno de ellos, matando á un joven carpintero y al caballo de un ganadero. La confusion fué espantosa; el gentío que iba detrás del ganado, se disolvió dando gritos; el toro embistió á un carruaje y lo echó por el aire.

Ayer se presentó al ayuntamiento una proposición, encaminada á reformar el reglamento interior de la secretaria de aquella corporación.

En el *Boletín Oficial* se ha publicado ayer una relacion nominal de los individuos del reemplazo de 1873 que tienen alcances en la caja del batallon de reserva de Santander, número 18, á cuya oficina pueden pasar á recogerlos.

Sirva de gobierno á los interesados.

Por falta de franqueo, se halla detenida en la administracion de correos de Madrid una carta para D. Manuel Muñoz, de esta ciudad.

Teniendo en cuenta que el alumbrado de petróleo que hoy existe en la carretera de la Concepción cuesta al municipio 10.511 reales, y que si fuera de gas costaria unos 6.000, el concejal D. Jacinto San Miguel ha propuesto al ayuntamiento que se establezca este último sistema de alumbrado.

Leemos en un periódico: «Se habla de una compañía belga que mejora notablemente las condiciones exigidas

por el proyecto de ley de los ferro-carriles del Noroeste.

Entre sus proposiciones figuran la de no admitir subvencion del Estado hasta que las líneas estén concluidas; depositar diez millones para el pago de los créditos de la antigua empresa; terminar la construcción de las líneas en un plazo más corto que el que se señala en el referido proyecto, y otras que indudablemente son verdaderas garantías.»

El vapor español *Campeador*, que cruzaba por la costa de Portugal con direccion al puerto de Vigo, ha entrado en Lisboa remolcado por el vapor *Mercurio*, á causa de averías en la máquina.

Lejos de estar terminada la causa Antonelli, va á entrar en una nueva fase. La condesa Lambertini tiene la intencion de pedir al Tribunal Supremo la apelacion de la sentencia pronunciada contra ella, presentará nuevas pruebas y revelará el nombre de su madre.

Dice un periódico de Madrid:

«Ayer se hablaba de un lance pendiente entre dos militares, de alta graduacion uno y jefe del arma de caballería el otro. La causa del lance fué, segun nuestras noticias, un altercado grave que ambos sostuvieron en un departamento de primera clase del ferro-carril del Mediodía.»

En una casa de la calle del Tesoro, en Madrid, ha ocurrido el martes el siguiente suceso:

Habitaba en ella un hombre llamado Félix García Ojeda, con su esposa Epifania Moreno Sanchez, y no muy bien avenidos por sus opuestos caracteres, frecuentemente promovian disputas que siempre acababan con arañazos y bofetadas.

El martes, segun de costumbre, se trabaron de palabras, y el Félix, armado de tijeras de grandes dimensiones, asestó con ellas un golpe á su esposa en el pecho, ocasionándola una profunda herida.

La paciente empezó á gritar, y á pesar de su grave estado, dejó la habitacion y bajó las escaleras dando voces de socorro.

Los vecinos, todos alarmados como era consiguiente, rodearon á la herida. Mientras esto sucedia, el agresor cerró la puerta de entrada, y á grandes voces decia: «No salgo de aquí como no me saquen muerto.»

Llegó la autoridad, y el autor del crimen seguia repitiendo su frase. A pesar de todo, la puerta fué franqueada á viva fuerza, y Félix García se entregó á la autoridad sin resistencia de ninguna clase.

La herida continuaba en grave estado en el hospital de la Princesa.

El domingo circuló con insistencia en Barcelona la noticia de haber sido encontrado en la montaña el cadáver de un hombre que se decia fuese el del autor del sangriento asesinato de la calle de la Paloma. Del registro que se ha verificado en algunas casas que frecuentaba el asesino, ha resultado el hallazgo de varios papeles, y entre ellos un retrato que su esposa le envió cuando sufría el presidio. En el retrato se ven marcadas con rayas negras todas las heridas que infirió á la víctima. Tambien se ha encontrado una fotografia del autor del crimen, que ha sido remitida al gobierno para que se obtengan copias que repartir á la policia para la aprehension de aquel.

Acaba de inaugurarse en la villa de Gracia (Barcelona) un hospital titulado del Samaritano, con objeto de asistir á los enfermos de todas las religiones y nacionalidades, pudiendo cada uno reclamar los auxilios religiosos que sus creencias le dicten. Hay tambien personas que hablan sus respectivos idiomas.

Esto no será del agrado de los neos. ¡Prestar iguales beneficios á los enfermos católicos que á los mahometanos! ¡Autorizar en un hospital de España la libertad de cultos!... ¡Horror!

Segun despacho recibido por la casa consignataria, el vapor francés *Washington*, procedente de Veracruz, ha salido de la Habana el 22 del corriente con destino á este puerto y Saint Nazaire, y el *Colombie* salió de Colon el mismo dia con destino á este puerto, Burdeos y el Havre.

De nuestro apreciable colega *El Aviso*: «Don Luis García, dueño de la fábrica *La Constancia*, ha pasado una comunicacion á la alcaldia manifestando que, si no se le satisficiera para el dia 31 del actual algunos créditos que tiene con el municipio por abastecer de pan en ejercicios anteriores á las casas de Beneficencia, dejará de hacerlo desde la mencionada fecha, invalidando por consiguiente el contrato que tiene firmado.

En su virtud, se ha acordado autorizar á la alcaldia para que oficie á dicho señor diciéndole que siga prestando este servicio bajo su más estrecha responsabilidad, y para que, en caso de no efectuarlo así el Sr. García, adquiera pan en otro establecimiento y despues se le

exijan daños y perjuicios en la forma que proceda en justicia.»

Dias pasados se estrelló contra unas piedras, impulsada por fuertes rachas de viento, lancha pescadora de Cangas que habia salido con direccion á las islas Cies, tripulada por nueve hombres. Ocho de estos perecieron, y el único que se salvó quedaba en un estado lamentable por efecto de los golpes y privaciones.

En Zaragoza se ha desmoronado con estrépido parte de la fachada de la iglesia de San Ildefonso, la cual amenaza desplomarse.

El propietario de aquella ciudad, señor Prapas, que habia ido á una finca suya en el término de Fuentes, fué envuelto entre los escombros de una caseta que se desplomó sobre él, habiendo sido conducido á Zaragoza en muy mal estado.

Pacotilla.

Toda la prensa periódica viene cuajada de párrafos referentes á *Arcachon* y á lo que allí está pasando. *Arcachon* está precioso! *Arcachon* está simpático! *Arcachon* es un Olimpo! *Arcachon* es un sagrario! De *Arcachon* llegó una carta... En *Arcachon* todo es magno... Por *Arcachon* pasa un río.... ¡Qué *Arcachon* tan panorámico!... Nadie en *Arcachon* padece; *Arcachon* tiene un palacio; desde *Arcachon* á la gloria; sin *Arcachon* todo es árido; y hay *Arcachon* en artículos y *Arcachon* en comentarios y *Arcachon* en gacetas y *Arcachon* en espectáculos; de modo que los lectores de todos esos diarios, seguramente á estas horas están *arcachonizados*!

En una sociedad espiritista se ha celebrado un matrimonio morrocotudo.

Los novios han sido un joven que en 1853 tenia doce años de edad, y una niña que frisaba en los diez el año cuarenta y cuatro.

Cualquiera creerá en vista de estos datos, que el novio, al casarse ahora, tendria cuarenta años y cuarenta y cinco la novia.

Pues no señor, ni ella pasó nunca de diez el novio de doce.

¿Cómo se explica este fenómeno? Muy sencillamente.

El novio murió el año 1853 en un descarrilamiento y la novia el 49 de una erupcion de viruelas.

Ahora los papás respectivos, enterados por algun *medium* de que los chicos se amaban en el otro mundo, les han evocado por medio de un velador giratorio y les han casado por lo civil.

Es de suponer que los novios, despues de la ceremonia, se habrán ido á pasar la luna de miel al planeta Saturno.

De todos modos, ha sido una inconveniencia por parte de sus papás el casarles tan jóvenes, porque se van á llenar de familia!

El martes por la mañana á Madrid llegó Pavia recordando todavía el dique de la Campana.

¡Quizá le cueste un suspiro que no tenga otro como el estanque del Retiro para barcos de papel!

Leo: «Inmediatamente que se verifique el matrimonio régio, se conferirá un cargo en palacio al hijo del baron Theodor *Scholarinsnigg*».

—¡Dios mio, cuántos apuros va á pasar Ororio cuando tenga que pronunciar este apellido!

Ya parece que le estoy oyendo á la puerta del despacho de aquel: —Está el señor *Chocolatin*!

El general Martínez Campos ha eximido á los jefes y oficiales de reemplazo de pagar el impuesto de consumo.

Ahora *El Fenix* pide al ministro de Hacienda que exima tambien al clero.

¿Sí? ¡Va por clases? ¡Pues yo tambien le pido que exima á los feligreses!

De este modo pagarán el impuesto de consumos todos los españoles, menos la milicia, el clero y los paisanos.

El periódico *Los Dos Mundos* ha sido denunciado por el fiscal de imprenta. Arrogante está el Sr. Melendo. ¡Mire usted que atreverse con *los dos mundos*! ¡Pues señor, ya estoy viendo yo que el mejor día nos denuncia la *via lactea*!

Lo peor es que esta clase de noticias se vuelven epigramáticas contra el señor Melendo, por el modo que tienen algunos periódicos de contestárselas á sus lectores.

Y si no, ahí va la prueba:

*Los Dos Mundos han sido llevados al tribunal de imprenta por el señor Melendo.*

Cualquiera que lea esta noticia y no sepa que *Los Dos Mundos* es el título de un periódico y que el señor Melendo es el fiscal de imprenta de Madrid, ¿qué se figurará?

Se figurará que el señor Melendo es algún amo de cordel que ha llevado al tribunal de imprenta un par de baules!

No hay medio de que dimita el señor Orozco de Sobron, no le quieren enterar de lo acordado en los Consejos de ministros, y *fuerte que fuerte*.

Presenta un proyecto á sus compañeros de gabinete, se lo rechazan, y *fuerte que fuerte*. Exime el ministro de la Guerra á los jefes y oficiales de reemplazo, de la obligacion de pagar el impuesto de consumos, y *terne que terne*.

Le obligan á reintegrar una porcion de millones á la caja de redencion y enganches, y *fuerte que fuerte*. Todo será inútil para derribar á Orozco; todo absolutamente. Parece que le han hecho en una fábrica de fundicion!

Casi está el agua agotada en las fuentes principales; así es que sale mezclada con distintos materiales. Lector, si va usted á beber en los caños de las fuentes, ¡lo primero que ha de hacer es llevar un mondadientes!

**TELEGRAFÍA PARTICULAR DE LA VOZ MONTAÑESA.**

Madrid 29 (2-17 m.)

Hoy debe salir el rey de Arcañon. El domingo se encontrará en La Granja para presidir el anunciado Consejo de ministros.

Obligaciones de Banco y Tesoro serie exterior..... faltan.  
 Cambio sobre Londres..... 47-30.  
 Cambio sobre Paris..... 4-96.

**BOLSA DE MADRID.**

Cotizacion oficial del dia 28.

Renta perpétua interior del 3 por 100.....	15-40.
Renta perpétua exterior del 3 por 100. Pequeños.....	00-00.
Deuda amortizable con interés de 2 por 100 interior...	36-65.
Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emision..	00-00.
Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior.....	99-00.
Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas.....	00-00.
Obligaciones generales de ferro-carriles de á 2.000 reales.....	31-50.

**BOLSA DE PARIS.—DIA 28.**

3 por 100 francés.....	83-15.
Exterior español.....	15.
Interior.....	
Obligaciones Cuba.....	
Amortizable.....	
Consolidado inglés.....	97 9/16.

**SECCION MARITIMA.**

**BUQUES ENTRADOS.**

Vapor Fernandez Sanz, 171 ts., c. Urresberueta, de San Sebastian con 27 rollos tubos de plomo á D. F. Roviraltá; 32 cajas jabon á la órden; 10 id. id. á D. L. Fernandez y compañía, y otros para varios.

Vapor Pelayo, 181 ts., c. Benguria, de Bilbao con 50 cajas conservas á D. V. Gonzalez; 7 barriles pintura á D. E. Toca; 7 fardos tejidos á la órden, y otros para varios.

Patache Sella, 43 ts., c. Dacosta, de Gijon con 62 500 kilogramos carbon á la órden.

Vapor Palmira, 210 ts., c. Vigil, de Gijon con 359 bultos hierro á los Sres. Pardo, Saro y compañía; 203 id. id. á D. F. Larrañaga; 180 id. á D. T. Gomez; 119 id. id. á D. M. L. Ruiz; 1.518 id. id. vidrios y otros á los señores Gomez y Aparicio, y otros para varios.

Goleta Concurrent, 89 ts., c. Aondill, de Aalesund, con 144.000 kilogramos bacalao á la órden.

No se ha solicitado despacho alguno del expresado cargamento.

**Salud á todos** devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la **REVALENTA ARABIGA**

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del carabro y de la sangre.—90.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, de duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor doctor catedrático Wurzer, etc.

Núm. 49.852.—La señorita Maria Joly de 40 años de un *estreñimiento inveterado*, de una gastritis de irritaciones nerviosas, asma, tós, espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46.270: señor Roberts de una *constriccion pulmonar* con tós, vómitos, sordera y estreñimientos de 23 años.—Núm. 46.210: El Señor Doctor-médico Martin, de una *gastralgia* é irritacion del estómago que le habian hecho vomitar de 15 á 18 veces al dia, durante ocho años.—Número 46.248: Coronel Watson, de la *gota*, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 18.744: El Doctor-médico Shorland, de *hidropesia* y estreñimiento.—Núm. 49.522 Sr. Balwin, del *agotamiento* el más completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes.

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs. 1 libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 reales, y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Santander: Nemesio Cagigal, Farmacéutico, calle Hernan Cortés, 2.—Bernardo Corpas, Farmacéutico, calle de San Francisco.—Saro y Quintanilla, Droguería, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

DU BARRY y Compañía, (Limited), calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

Un deleite perpétuo.—«Flores, tam-

bien vosotras os marchitais, dice un poeta favorito; pero en el Agua Florida de Murray y Lanman, su dulzura se perpetua. El olor de otras aguas para tocador, despues de una corta exposicion al aire, languidecen é insipidan. No es así con esta exquisita preparacion floral. Su perfume es fijo y permanente. Cuélguese un pañuelo que haya sido rociado con ella, á la brisa por dias y el aroma será tan delicado y refrescante al fin de este tiempo, como si el fluido se hubiera acabado de derramar sobre su tejido. No sucede así con ningun otro perfume Americano.

Se previene á los compradores al observar que, las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New York,» estén grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legitima.

**Aviso.**

Se traspasa ó arrienda nna tienda nueva sin géneros con un espacio local; es buena para cualquiera industria. La persona que quiera tomarla puede informarse en la calle del Arrabal, número 13, piso segundo.

**Se vende baratísimo**

Un magnifico landó. En esta imprenta informarán. 4-1

**La Industria.**

Fabricacion al vapor de toda clase de muelles de hierro y acero, para tapiceros. En la misma fábrica se hacen colchones de muelles de 140, 160 y 180 reales que corresponden respectivamente á las camas de catre, entre cama y catre, y cama de matrimonio.

Para los pedidos dirigirse á los fabricantes señores Courbon y Cajigas, calle del General Espartero, número 8, Santander. 30-6

**Colocacion.**

La desea un jóven para peluquería ó barbería; Ruamayor, número 7, portería, darán razon. 4-3

**Al público**

Terminado el mercadillo detrás de las casas del señor D. Santos Zorrilla, sitas en la calle de Lope de Vega, quedará abierto al público á contar desde el dia 1.º de Setiembre próximo. Las personas que deseen adquirir puestos deberán entenderse con el encargado del despacho de carnes de la esquina Sudoeste de dichas casas.

Santander 26 de Agosto de 1879. 8-3

**Se necesita una ama de go-**

bierno para dirigir una familia: las condiciones con que se desea las darán en la imprenta de este periódico. 6-5

**Venta.**

Se vende una casa frente á los talleres de maquinaria y fundicion de San Martin. En la misma casa informarán. 30-28

**Camas de hierro, última novedad, á precios de fábrica.**

Calderon, 27, almacen de hierros, frente al telégrafo. 30-23

**Nueva planchadora**

Ofrece sus servicios á precios arreglados. Rio de la Pila, núm. 10, piso segundo, izquierda. 4-4

**NUEVO HOSPEDAJE La Navarra**

La dueña de la antigua y acreditada fonda «La Navarra», sita en el Sardinero, se ha trasladado al antiguo hotel de Coterillo, sito en la misma playa, donde recibirán sus numerosos favorecedores el esmerado trato que tiene acreditado en años anteriores.

**Sardinero.**

Se alquilan en este delicioso sitio pisos amueblados y sin amueblar para toda la temporada de baños. El encargado de la galería de los mismos, Sr. Sarrabia, dará razon.

**Piano vertical**

Se vende uno muy bonito en precio módico. En esta imprenta darán razon. 11a7

**GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE AGUAS SULFUROSAS TERMALES DE ALCEDA**

PROVINCIA DE SANTANDER

El más concurrido de cuantos existen en España, el manantial más abundante y prodigioso de cuantos ha descubierto la ciencia moderna.

El establecimiento está montado á la altura de los mejores de su clase y con todos los aparatos que hoy exige la hidroterapia moderna; magnificas bañeras de MARMOL, otras de azulejos para las clases menos acomodadas, baños corrientes, naturales, calientes; duchas de todas clases, chorros pulverizadores, baños de lluvia, espaciosos salones encima de los depósitos, para inhalaciones de gases, grandes pisanas, magnificas galerias perfectamente cerradas para pasear los bañistas despues de tomar las aguas cuanto puede necesitarse, en fin, para el mejor aprovechamiento de las mismas.

Las virtudes de estas aguas son de excelentes resultados contra las enfermedades de la piel; contra los padecimientos escrofulosos y especialmente en las oftalmias de este género; contra las afecciones faringo-laringeas, catarros bronco-pulmonales, asma y otras molestias del aparato respiratorio. Son de una accion especial contra la dispepsia y otros padecimientos del estómago y órgano del aparato digestivo; así como tambien contra los infartos de la matriz y diferentes padecimientos del aparato sexual, y en las molestias propias de las épocas críticas de la mujer; finalmente, son notables sus virtudes contra el reumatismo, gota y la litiasis, etc., etc.

En vista de la grande afluencia siempre creciente de bañistas, que buscando la curacion positiva á sus dolencias concurre á estas salubres aguas, no ha perdonado el propietario médo, ni sacrificio alguno á fin de proveerlo de los aparatos más modernos exigidos por la ciencia.

Para mayor comodidad y bienestar del bañista se ha inaugurado el año último un magnifico HOTEL bajo la direccion del conocido industrial D. ALEJANDRO SANJULIAN, el que no ha perdonado gasto, ni sacrificio alguno á fin de llevar el establecimiento al nivel de los mejores, no solo de España, sino del extranjero.

Lujosas habitaciones de primer órden para familias, con cuantas comodidades son apetecibles, espaciosos salones de recreo, tresillo, billar, capilla y una magnifica galeria que une con el establecimiento balneario, á fin de proporcionar á los que se hospeden en esta fonda la gran comodidad de no tener que salir de la misma para tomar las aguas ni los baños, con preciosas vistas á los valles más amenos de la Montaña.

Construido este edificio con elegancia, comodidad y esmero, como lo exigen las necesidades de la época, cuyas condiciones no reúne en manera alguna ninguno de los establecimientos de esta clase: su mesa confortable, elegante y esmerado servicio, nada dejan que desear, siendo sus precios económicos.

Para el buen cumplimiento y descanso del viajero hay una empresa de coches, de D. Manuel Rodil, en la estacion de Benedo, cuyos mayores llevan las iniciales del Gran Hotel. 30a18

**Piano de mesa**

Propio para estudiar. Se vende uno en 700 reales. En esta imprenta darán razon. 10a7

**RELOJERIA DE VENTURA GARCIA DE LA REVILLA**

calle del Puente, núm. 1.

En este establecimiento, el más antiguo de la ciudad, hay un gran surtido de relojes de todas clases; en dicho establecimiento existen los relojes ingleses del afamado Losada, de Londres, y el renombrado Sewill, de Liverpool, de quienes es representante en esta ciudad. a31a

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 30.

# La Deliciosa de Santander

UNICA FABRICA ESPECIAL DE  
**AGUA DE SELTZ (CARBÓNICA)**  
y sus derivados.

Primer Premio en la Exposicion provincial

Unica fabrica en la provincia que presenta como garantia de sus productos a las autoridades y al público

DIRECCION CIENTIFICO-FACULTATIVA

Unica fabrica que prepara el

## GROG ESPAÑOL

acreditadísima bebida nacional que triunfa de sus similares extranjeras.

Limonada y Naranjada Gaseosas, Cremas refrescantes de Grosella, Azahar, Mazagan, Zarzaparrilla, etc., de preparacion especial para su uso con

**AGUA DE SELTZ (CARBÓNICA)**

Advertimos al público que garantizamos la conservacion indefinida de todos nuestros productos.

Nota. La baja de precio que en otras fabricas ha sufrido el Agua de Seltz ha aumentado el consumo en esta, hasta el punto de que hubo un momento en que nos faltó el material que para este año teniamos preparado y no pudimos abastecer los pedidos; hoy tenemos tomadas nuestras medidas para que no se repita esta falta.—Algunas, aunque muy pocas personas nos piden la baja en los precios; sentimos no poder en lo más mínimo complacerles, a pesar de estar dedicados a su fabricacion exclusiva.

# COLEGIO de VALLEDEMIA

MATARÓ.—PROVINCIA DE BARCELONA.

A 28 kilómetros (60 minutos) de la capital.

UNICO ESTABLECIMIENTO ESPAÑOL EN SU CLASE

premiado con

**MEDALLA DE ORO**

por estatutos, reglamentos, libros y tareas escolares EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1878.

En este colegio solo se admiten internos.—El número de plazas es limitado.—Queda abierto el registro de ingreso para el próximo curso académico.—Remítanse Reglamentos y Boletines a instancia de los interesados.—A solicitud de los mismos, un representante autorizado del COLEGIO pasa a recoger los alumnos a Madrid y provincias. 14-22-30

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes  
Y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinacion directa para San Thomas, y tambien para Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico a otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, segun se desee. Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los dias 10 y 30 de cada mes.

Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañia.

# Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace más de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curacion de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestion y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

## al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fabrica, Especieiones : J.-P. LAROZE & C<sup>o</sup>, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

DEPOSITOS : Santander : Quintanilla, Vega, B. Paro.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio. El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y casi amara al Proto-Ioduro de hierro. Los Dentífricos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

## PÍLDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universales que las de ningun otro remedio en el mundo.

LAS PÍLDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tiene rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras cuando cuentan veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de píldoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central de proesor Holloway.—Se vende en la botica de D. Bernar-de Corps, calle de San Francisco.

## HIERRO DIALIZADO AGUILAR

preferido por los médicos más eminentes para combatir la anemia, clorosis, debilidad, extenuacion, etc., a todos los otros ferruginosos.

El hierro dializado se mantiene en disolucion sin tener ácido alguno que facilite tal estado.

El hierro dializado se encuentra en estado idéntico al que existe en los glóbulos rojos de la sangre.

El hierro dializado no es astringente, no produce cólicos ni restricciones, ni tiene los inconvenientes del hierro metálico y de sus sales. Es tolerado por los estómagos más delicados, absorbido y asimilado sin alteracion de jugo gástrico.

Precio de un frasco de lujo con estuche y cuenta-gotas, 3 pesetas.

Dulces de hierro dializado, bismuto y pepsina para la curacion de las irritaciones del estómago y del tubo digestivo.

Jarabe de hierro dializado.—Los mismos usos que el anterior, siendo agradable al paladar. Precio del frasco, 2'50 pesetas.—Véanse los prospectos.

Depósito central: Farmacia de Aguilar, Rambla del Centro, 37, Barcelona, y en las principales farmacias de España, América y Portugal.

## Lombriz Solitaria ó Taenia

Expulsion completa, precisamente a la hora de haber tomado el tenifugo de

# C. MUNHARGS

Medicamento infalible y de fácil administracion hasta para los niños de la más corta edad.

UNICO DEPOSITO DE VENTA

SANTANDER

Farmacia de Vega

4 — Plaza Vieja — 4

180



**AGUA FLORIDA**  
MURRAY Y LAMAR.  
Con tanta fama llamada «El Perla» universalmente usada para perfumar el aliento, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe Sirve además como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el langor, fatiga, postracion, nerviosas y vértigos, etc., etc.  
De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicens y Ferrer y compañía, Barcelona.

Prontas, seguras y suaves curaciones por la Homeopatía. Visitas y consultas a precios módicos. Calle del Puente, núm. 12, piso 3.

**COLEGIO DEL ANGEL**  
DIRIGIDO POR LAS SENORITAS DE ALVAREZ San Francisco, 22, piso 1.

En este acreditado colegio desde el 1.º de Setiembre próximo se admiten internas y externas. Además de la enseñanza elemental y superior preparacion para maestras, se dan lecciones de piano, francés y otros idiomas por acreditados profesores. La constante deferencia que las familias nos han demostrado en los años que llevamos establecidas puede servir de garantía a los padres que deseen educar sus niñas, así como también el buen número de maestras que hay en la provincia con su título correspondiente obtenido bajo nuestra direccion.

**FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE**  
Construccion de Maquinaria, Calderas de vapor, etc.

Eduardo I. Doriga SANTANDER.

Vino legítimo JEREZ de las bodegas de D. M. Misa. Se vende en el aserritorio de D. Andrés Larrea, Muelle. 21

**LA MUJER**  
ESTUDIO CRÍTICO por E. Rodriguez Solis  
El extraordinario éxito de esta obra, de la que se han agotado en pocos meses las tres primeras, nos obliga a publicar la cuarta edicion  
Se vende en todas las librerías y en casa del autor, Esgrima, 11, 3.º, Madrid. Precio: Dos pesetas, en toda España.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.